# Краткая информация о социально-экономическом положении Санкт-Петербурга и Ленинградской области в январе—ноябре 2023 года

В январе—ноябре 2023 года наибольшая доля в обороте организаций, как в городе, так и в области традиционно приходилась на организации оптовой и розничной торговли и обрабатывающих производств, в Санкт-Петербурге около 80% (77,7%), в Ленинградской области — приближалась к 70% (68,2%). Общий объем оборота в действующих ценах по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизился по Санкт-Петербургу на 14,3%, по Ленинградской области — вырос на 7,3%.

# Промышленное производство

Промышленное производство в январе—ноябре 2023 года по сравнению с январем—ноябрем 2022 года по Санкт-Петербургу выросло на 9,6%, по Ленинградской области – на 7,4%.

По городу рост в промышленности был обусловлен позитивной динамикой в обрабатывающих производствах — плюс 11,3% за период (за счет увеличения выпуска одежды на 25%, компьютеров, электронных и оптических изделий — на 46%). В других секторах промышленности зафиксировано снижение: в добыче полезных ископаемых — в 1,5 раза, в топливно-энергетическом секторе — на 1,3%, отраслях, связанных с водоснабжением, водоотведением, организацией сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений — на 2,8%.

В Ленинградской области положительная динамика по секторам промышленности в январе—ноябре 2023 отмечалась в добыче полезных ископаемых и в обрабатывающих производствах — рост на 12,2% и на 10,2% соответственно. В энергетическом секторе и в водоснабжении, водоотведении, организации сбора и утилизации отходов, деятельности по ликвидации загрязнений отмечено снижение на 3,5% и на 8,0% соответственно.

На положительную динамику в обрабатывающих производствах области повлиял рост объемов выпуска химических веществ и продуктов в 1,8 р., прочих транспортных средств и оборудования (включая вагоностроение и судостроение) в 1,8 р., компьютеров, электронных и оптических изделий – на 25,2%.

## Строительство

Объем работ по виду деятельности "строительство" в январе—ноябре 2023 года в Санкт-Петербурге увеличился на 9,5% и составил 509,6 млрд. рублей, в Ленинградской области – увеличился на 8,3% и составил 190,3 млрд. рублей.

Индекс физического объема к аналогичному периоду 2022 года по Санкт-Петербургу – 109,5%, по Ленинградской области – 108,3%.

Организациями различных видов деятельности выполнено хозяйственным способом строительно-монтажных работ в Санкт-Петербурге на 468,5 млн. рублей, в Ленинградской области на 463,5 млн. рублей. Индекс физического объема к аналогичному периоду 2022 года составил 74,7% по городу и 41,0% по области.

Ввод в действие жилых домов в январе—ноябре текущего года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в Санкт-Петербурге снизился на 1,2%, а в Ленинградской области вырос на 7,4% и составил 3016,1 тыс. кв. м жилой площади (66971 квартира) в городе и 3874,7 тыс. кв. м жилой площади (54800 квартир) в области.

Ввод в действие жилых домов, построенных населением за счет собственных и привлеченных средств, в Санкт-Петербурге снизился на 14,7% и составил 897 домов общей площадью 201,3 тыс. кв. м, в Ленинградской области снизился на 4,7% и составил 18277 домов общей площадью 2423,1 тыс. кв. м.

Лидерами по вводу жилых домов в Санкт-Петербурге являются Приморский район — 638,6 тыс. кв. м., Невский район — 445,6 тыс.кв.м., в Ленинградской области — Всеволожский район — 1857,8 тыс. кв. м. (39,5% приходится на ИЖС) и Ломоносовский район — 601,7 тыс. кв. м., из которых 73,1% приходится на индивидуальное жилищное строительство.

В январе—ноябре 2023 года за счет нового строительства и реконструкции в Санкт-Петербурге введены в действие 172 объекта производственных мощностей и социальной инфраструктуры, в Ленинградской области введено в действие 200 объектов.

# Транспортировка и хранение

Объем услуг по транспортировке и хранению, оказанных крупными и средними организациями, в январе—ноябре 2023 года в действующих ценах увеличился к соответствующему периоду 2022 года в Санкт-Петербурге на 19,6%, в Ленинградской области на 21,8 %.

Перевозки грузов автомобильным транспортом за январь—ноябрь в городе уменьшились на 10% и составили 16,9 миллионов тонн, в области — увеличились на 2,8 % и составили 1,9 миллионов тонн.

Автобусами Санкт-Петербурга за январь—ноябрь текущего года по маршрутам регулярных перевозок было перевезено 590,6 миллионов человек, что на 23,6% больше, чем в январе—ноябре 2022 года. В Ленинградской области автобусами перевезено 65,6 миллионов человек, на 12,6% больше.

## Сельское хозяйство

Объем производства сельскохозяйственной продукции хозяйствами всех категорий Ленинградской области, включая данные сельхозпроизводителей, осуществляющих деятельность на территории г. Санкт-Петербурга, в январеноябре 2023 года составил 113,6 млрд. рублей, что на 0,3% выше уровня январяноября 2022 года.

За период с начала 2023 года в хозяйствах всех категорий произведено 326 тыс. тонн скота и птицы на убой в живом весе, что на 2,1% меньше, чем в январеноябре предыдущего года, 652,6 тыс. тонн молока (на 5,1% больше), 3,2 млрд. штук яиц (на 1,8% меньше). Хозяйствами населения и фермерами произведено 3,1% мяса, 5,9% молока, 2,2% яиц.

В сельскохозяйственных организациях сохранялся рост продуктивности коров молочного стада: на одну корову надоено в среднем по 9058 кг молока (104,4% к уровню января—ноября предыдущего года). Средняя яйценоскость одной курицы-несушки снизилась на 2,4%, составив 290 яиц.

Хозяйствами всех категорий реализовано 325,5 тыс. тонн скота и птицы (в живом весе), что на 2,9% ниже уровня января—ноября 2022 года, 624,7 тыс. тонн молока (на 5,8% больше), 2,9 млрд. штук яиц (на 2,9% меньше), 63,6 тыс. тонн картофеля (на 6,4% больше), 77,4 тыс. тонн овощей (на 0,7% больше).

# Потребительский рынок

За январь—ноябрь 2023 года по сравнению с аналогичным периодом 2022 года оборот оптовой торговли уменьшился в городе на 12,8%, в области увеличился на 0,7%. Оборот розничной торговли увеличился в городе на 10,2%, в области на 5,9%. Оборот общественного питания увеличился в городе на 17,9%, в области — на12,9%.

Объем платных услуг, оказанных населению, составил в Санкт-Петербурге 104,4%, в Ленинградской области—105,4%.

#### Цены

За период январь-ноябрь 2023 года индекс потребительских цен в Санкт-

Петербурге составил 105,7%, в Ленинградской области -105,5% (в аналогичном периоде прошлого года -110,9% и 110,1% соответственно).

В ноябре текущего года ИПЦ продолжил расти и в городе составил 100,8%, в области – 100,9%.

Как и месяцем ранее решающее влияние на индекс потребительских цен оказало подорожание продовольственных товаров: в Санкт-Петербурге – на 1,6%, в Ленинградской области – на 1,7%, Большее влияние на динамику цен на продовольственные товары оказал рост цен на плодоовощную продукцию, яйца куриные, продукты из мяса и птицы.

ИПЦ на непродовольственные товары в городе и области составил 100,3%. Наибольший рост цен отмечался на трикотажные изделия, галантерею, мебель, телерадиотовары, при этом продолжилось снижение цен на бензин.

В ноябре рост цен на услуги в Санкт-Петербурге составил 0,6%, в Ленинградской области – 0,5% – стали дороже услуги зарубежного туризма, проезд в поездах дальнего следования, пересылка письма внутри России, вместе с тем отмечалось снижение цен на авиаперелеты.

## Рынок труда

В октябре 2023 года по сравнению с октябрем 2022 года средняя (без численность работников В организациях субъектов малого предпринимательства) Санкт-Петербурге 0,8% увеличилась В на В Ленинградской области – на 0,6%.

По данным Комитетов по труду и занятости населения Санкт-Петербурга и Ленинградской области численность официально зарегистрированных безработных с ноября 2022 года по ноябрь 2023 года уменьшилась в городе на 22,4%, в области — на 30,9% и составила на конец ноября 2023 года, соответственно, 11,8 и 2,7 тыс. человек. Уровень зарегистрированной безработицы на конец ноября 2023 года составил в Санкт-Петербурге 0,4%, в Ленинградской области 0,3% к численности рабочей силы (на конец ноября 2022 года, соответственно, 0,5% и 0,4%).

## Заработная плата работников

Средняя номинальная заработная плата, начисленная за октябрь 2023 года, составила в городе 95090 рублей, в области — 67860 рублей. Реальная заработная плата по сравнению с октябрем 2022 года увеличилась в городе на 11,0%, в области — на 9,6%.

Просроченная задолженность по заработной плате по состоянию на 1 декабря 2023 года составила в Санкт-Петербурге 70,5 млн. рублей, в Ленинградской области — 24,3 млн. рублей. По сравнению с 1 ноября 2023 года объем задолженности составил в городе 110,2%, в области — 100,5% и по сравнению с 1 декабря 2022 года, соответственно, 126,6% и 46,4%.

## Демография

За январь—октябрь 2023 года численность населения уменьшилась в Санкт-Петербурге на 4,2 тыс. человек, в Ленинградской области увеличилась на 9,5 тыс. человек и по предварительной оценке на 1 ноября 2023 года в городе она составила 5595,8 тыс., в области – 2033,3 тыс. человек.

Число родившихся на 1000 человек населения, по сравнению с соответствующим периодом 2022 года, в Санкт-Петербурге уменьшилось на 5,5%, в Ленинградской области — 1,7%, смертность в городе и области уменьшилась, соответственно, на 10,3% и 13,7%.

За январь—октябрь 2023 года смертность превысила рождаемость в городе на 21,4% (в январе—октябре 2022г. — на 27,7%), в области — в 1,9 раза (в январе—октябре 2022г. — в 2,2 раза).

Число зарегистрированных браков, по сравнению с январем—октябрем 2022 года, в городе уменьшилось на 7,8%, в области — на 8,3%, количество разводов в городе увеличилось на 2,1%, в области осталось на уровне прошлого года.

Информация о естественном движении населения формируется на основе данных из Единого государственного реестра записей актов гражданского состояния (ЕГР ЗАГС).

# Здравоохранение

В январе—октябре 2023 года по сравнению с январем—октябрем 2022 года как в городе, так и в области отмечалось увеличение заболеваемости населения некоторыми инфекционными заболеваниями, в их числе: грипп (в 24,2 раза и в 22,2 раза соответственно), острые гепатиты (на 32,4% и в 1,6 раза соответственно), острые кишечные инфекции, сальмонеллезные инфекции, коклюш, корь. Кроме того в городе увеличилась заболеваемость пневмонией (внебольничной), гонококковой инфекцией, туберкулезом, бактериальной дизентерией, в области — сифилисом и педикулезом.

Также в городе и в области в январе-октябре 2023 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года наблюдалось сокращение заболеваемости

острыми инфекциями верхних дыхательных путей, болезнью, вызванной вирусом иммунодефицита человека. Кроме того в городе сократилась заболеваемость педикулезом, сифилисом, паротитом эпидемическим, в области — пневмонией (внебольничной), гонококковой инфекцией, туберкулезом и бактериальной дизентерией.

# Правонарушения

По данным ГУ МВД России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области в январе—ноябре 2023 года в городе зарегистрировано 61,2 тыс. преступлений, что больше чем в январе—ноябре 2022 года на 5,3%, в области — 22,9 тысячи, что меньше чем в январе—ноябре 2022 года на 13,2%. Число зарегистрированных тяжких и особо тяжких преступлений увеличилось в городе на 8,0%, в области уменьшилось на 0,3%.

По сравнению с январем—ноябрем 2022 года как в городе, так и в области произошло уменьшение числа случаев умышленного причинения тяжкого вреда здоровью соответственно на — 9,0% и 11,8%, грабежей — на 28,7% и 39,6%, краж — на 8,8%, и 32,4%, кроме того в городе — убийств и покушений на убийство, изнасилований и покушений на изнасилование, в области — разбоев, хулиганств. Увеличилось число случаев мошенничества, преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков.

В январе—ноябре 2023 года в городе было выявлено 18,1 тыс. лиц, совершивших преступления, в области — 7,4 тысячи, что меньше чем в январе—ноябре 2022 года — соответственно на 0,4% и 2,7%.

**©** Петростат